

亚锦赛宁波拉开战幕

国羽四对混双首日亮相喜忧参半

本报记者 周圆

4月8日至13日，2025年羽毛球亚锦赛在浙江宁波奥体中心举行。本次亚锦赛相当于世界羽联超级1000级别的高积分赛事，主场作战，国羽除了力争佳绩外，更希望通过亚锦赛发现不足和短板，为4月27日打响的苏迪曼杯做好更充分的准备。8日比赛先进行了各单项资格赛和混双正赛第一轮的争夺，国羽四对混双组合全部亮相，取得2胜2负战绩。

经历了欧洲两站的短暂拆档后，蒋振邦/魏雅欣、冯彦哲/黄东萍两对强档重新携手征战，赢得了开门红。2023年赛事冠军、头号种子蒋振邦/魏雅欣在上半区，首场比赛对阵泰国组合帕卡卡波/慕恩旺。他们以两个21比9的相同比分轻取对手，晋级16强。以1号种子身份亮相亚锦赛，在魏雅欣看来不会变成负担，“其实我觉得排名这个东西就是一个数字，是对于我们的检验，不要觉得是一个压力，也不要觉得是负担，反而要降低期待去打好这个比赛，我觉得可能效果会更好一点。”

2号种子、卫冕冠军冯彦哲/黄东萍在下半区，卫冕之路上首个对手是印尼组合德扬/西蒂，他们以21比11、21比16直落两局击败对手。经历了短暂的拆档后，重新配对回到赛场，两人都觉得有了积极的变化。“再配回来以后，解决问题的时间缩短了。”黄东萍说。“第一场球遇到的问题和以前差不多，但是这次我们办法更多，解决问题的能力更强了。”冯彦哲表示。

相比于重新合体的两对强档，今年全英公开赛夺冠的4号种子郭新娃/陈芳卉却遭遇了“一轮游”。他们激战三局，以19比21、21比13、19比21不敌中国台北组合叶宏蔚/詹又蓁。郭新娃坦言，稳定的竞技状态正是他们这对组合和顶尖高手的差距。除此之外，久未搭档参赛的程星/张驰，也遭遇三局惜败，他们以21比14、15比21、19比21负于印尼组合希达亚图拉/费利沙，无缘16强。

其他项目的正赛9日开始打响。男单项目上，本届亚锦赛国羽有石宇奇、李诗沣、翁泓阳、陆光祖参赛，时隔七年重夺全英赛冠军的石宇奇今年以来展

现了良好的状态，是本届亚锦赛夺冠热门，另外在瑞士公开赛夺冠的翁泓阳也在上半区。下半区国羽有4号种子李诗沣和陆光祖。石宇奇、李诗沣、翁泓阳三人入选苏迪曼杯阵容，他们在亚锦赛上的对手，很有可能也是苏迪曼杯上的对手。石宇奇首场比赛的对手是从资格赛突出重围的中国澳门选手裴鹏峰。

女单方面，国羽有王祉怡、陈雨菲、韩悦、高昉洁四朵金花出战，由于世界排名第一的韩国名将安洗莹因伤缺阵，国羽女单迎来了夺冠良机。头号种子也是卫冕冠军的王祉怡，将向个人亚锦赛第三冠发起冲击，9日对阵印尼选手瓦尔达尼。奥运冠军陈雨菲登场迎战中国台北的林湘缇。

男双方面，卫冕冠军梁伟铿/王昶是本次赛事的形象代言人，同时宁波人王昶也将主场作战，他们在9日亮相，对阵中国台北组合李芳至/李芳任。

本次亚锦赛女双赛场最大的看点无疑是巴黎奥运会冠军陈清晨/贾一凡合体，9日“凡尘”组合迎来本届亚锦赛的首场比赛，对手是斯里兰卡的伊苏里/西图米。



冯彦哲/黄东萍(左)在比赛中。新华社记者 孙非摄

苏迪曼杯小组赛赛程公布

国羽首战非洲冠军

级八强，随后进行淘汰赛。

东道主中国队在A组与阿尔及利亚队、中国香港队和泰国队同一小组。中国队小组赛3场比赛分别是4月27日对阵阿尔及利亚队，4月28日对阵中国香港队，4月30日对阵泰国队，这三场

比赛都是当天17点开始。国羽首战对手阿尔及利亚队是今年非洲冠军，他们在今年的非洲羽毛球锦标赛决赛中战胜毛里求斯队夺得冠军，从而获得苏迪曼杯参赛资格。中国队在4月30日完成小组赛后，有一天时间可以进行

休整，备战接下来淘汰赛的比赛。

其他队伍方面，本届苏杯的另一大夺冠热门韩国队在B组，他们将先后迎战捷克队、加拿大队和中国台北队。他们和中国队一样，4月29日和5月1日轮空。

根据赛程安排，4月27日至5月1日进行小组赛，小组赛结束后随即进行淘汰赛阶段抽签。5月2日进行四分之一决赛，5月3日进行半决赛，5月4日进行最后的决赛。 (周圆)

程度。例如，上赛季联赛打满五局的比

赛占比24.26%，较上届联赛的15.18%有较大增幅。在单局比分和单场时长上，男排单场比赛最高得分231分；女排单场最高得分235分，2小时以上比赛157场，占总场次的27%，历时最长的一场比赛是女排A级常规赛辽宁队对天津队，时长2小时42分钟。由于联赛实行升降级制，增加竞争压力，也提升了关键场次的悬念与关注度。男排常规赛A级在最后一轮才确定升降赛队伍；赛中升降赛和B级争夺升级资格的决定性比赛均展开五局大战，决胜局15比13才分出胜负；赛季末升降赛的决定性比赛也打满五局，最终进行紧张激烈的金局决定升级资格归属。上赛季联赛还实行“金局”制，对运动员和教练员如何处理好关键球带来了考验。男排联赛决赛阶段，除了上海队对阵山东队的半决赛外，男排A级半决赛和决赛的另外7组对阵，都打到了金局或决胜场，冠亚军决赛也战至第三场，反映出男排队伍之间在竞技水平、心态和临场发挥上的实力更为接近。此外，青年队和大学生队加入

随着联赛准入标准的不断细化和实施，总局排球中心和中国排协坚持联赛职业化与规范化并重，同时，从联赛新标识、新口号、新色彩以及奖杯、奖牌、冠军戒指的设计命名，再到联赛文创产品的设计开发，上赛季联赛全方位构建了赛事视觉形象，打造极具辨识度和影响力的联赛品牌形象，使得联赛有了更好的整体呈现。

总局排球中心和中国排协相关负责人还介绍了2025—2026赛季联赛的相关筹备情况。其中下赛季联赛预计

将在全运会结束后即2025年12月开赛，至2026年4月初结束，赛程相较2024—2025赛季压缩一个月左右。A级比赛赛制基本保持不变，同一比赛日的各场比赛时间安排也将适当错开。总局排球中心和中国排协还将继续邀请高校队伍参加联赛，根据实际情况重新设计B组联赛的赛程赛制。与上赛季的A级末位和B级头名直接升降不同，新赛季的赛季中和赛季末都将举办升降赛，通过“直接对话”确定队伍升降，使赛制更公平合理，也增加比赛的精彩刺激程度。同时，保持相对稳定的外援政策，鼓励各队引进高水平外援整体带动提升联赛水平。

总局排球中心和中国排协希望，在新周期从健全国家排球赛事体系、推动职业联赛提质增效、发挥全运会引领作用等方面入手，充分发挥竞赛的杠杆和引领作用，持续推进排球赛事改革创新。通过进一步优化排球联赛准入条件、完善联赛升降级制度、强化梯队建设要求、健全联赛转会和引援制度等多个方面不断提高联赛品牌形象和市场价值，充分调动职业排球俱乐部市场主体作用，增强俱乐部“造血”功能，切实提升联赛的职业化水平。

以创新思维推动排超联赛高品质提升

本报记者 苏畅 周圆

从2023—2024赛季的336场提高到2024—2025赛季的578场，增幅高达72%；77个比赛日现场观众超过35万人次，电视直播累计触达观众约6.21人次……这些数字呈现出刚刚结束的2024—2025年中国排球超级联赛丰硕成果。4月8日，国家体育总局排球运动管理中心和中国排球协会在京召开联赛总结暨新周期工作会议，对联赛工作进行了较全面的梳理。通过创新思维，中国排球超级联赛在上个赛季获得高品质提升，也让总局排球中心和中国排协有自信继续排球赛事的改革创新。

上赛季排超联赛自开赛伊始，诸多令人耳目一新的改革举措让联赛备受期待。随着联赛不断深入，并最终以江苏中天钢铁女排和上海光明男排分别斩获女排和男排联赛冠军而告一段落。重新梳理联赛数据，凸显出改革创新的成果。据总局排球中心和中国排协统计，由于实行分级制，上赛季联赛提升了竞技水平，A级、B级组内参赛队伍实力相对接近，增强了比赛激烈

2025男篮亚洲杯分组产生

中国队与约旦、沙特、印度同组

本报讯 4月8日，2025国际篮联亚洲杯抽签仪式举行。作为亚洲杯历史上夺冠次数最多的球队，中国队在本届亚洲杯与约旦队、东道主沙特阿拉伯队以及印度队同分在C组。A组包括卡塔尔队、澳大利亚队、韩国队和黎巴嫩队；B组分别是关岛队、日本队、叙利亚队和伊朗队；D组为中国台北队、新西兰队、伊拉克队和菲律宾队。

本次赛事共有16支球队参赛，分为4个小组，每个小组名将直接晋级八强。获得小组第二、第三名的球队则需要进行一场交叉淘汰赛，获胜的一方将晋级四分之一决赛。本次比赛除小组赛外均采用单败淘汰制。

据悉，2025国际篮联亚洲杯将于8月5日至17日在沙特举行。

(黄江惟)

从业余王者到职业新锐

丁文一再战中国公开赛

本报记者 杜婕

沃尔沃中国高尔夫公开赛今年迎来30年盛典。第30届沃尔沃中国高尔夫公开赛近日公布了参赛名单，丁文一的名字再次出现在名单中，但这一次，他的身份已经从业余变成了职业。

丁文一曾连续参加了2020年、2021年和2023年沃尔沃中国公开赛，全部进入前十名，连续三届斩获最佳业余球员奖。去年赢得亚太业余锦标赛，这位北京男孩选择离开美国亚利桑那州立大学，转为职业球员，并在DP World巡回赛开启了职业新人年。

这一决定起初曾引发人们的不解。作为2024年亚太业余锦标赛冠军，他本可凭借业余身份获得2025年美国大师赛和英国公开赛的参赛资格。然而，丁文一在DP World巡回赛的表现证明，他已经做好了转职业的准备。20岁的他除成为DP巡回赛会员之后的首秀未晋级外，11次参赛10次晋级，平均杆数70.46杆，平均名次33位。对于一个巡回赛新人，特别是职业新人而言，这是一份相当闪亮的成绩单。

但DP World巡回赛与美国大学联赛毕竟是完全不同性质的比赛。

丁文一谈到面临的挑战时

说：“欧巡赛是一个区域跨度很大的巡回赛。

“现在，如果我的技术状态能稳得住四天比赛的节奏，应该还是能拼一拼的。如果短铁可以更好控制距离，推杆能再进步一点的话，机会会更大。”对于沃尔沃中国公开赛，丁文一已做好准备，并期待2025年成为人生的下一个转折点。



中国垒球联赛开幕

本报讯 4月8日，2025年中国垒球联赛开幕仪式在绍兴棒垒球体育文化中心垒球馆举行。

2025年中国垒球联赛于4月5日至4月29日在浙江绍兴棒垒球体育文化中心垒球馆（杭州亚运会比赛场地）举行，共有10支队伍参赛，分别为完美九人（U18国家队）、辽宁蓝鲨、北京雨燕、上海、南工大美津浓、四川太阳鸟、广东金羊、河南好射手、陕旅陕西西体、浙江吉越龙山。赛事采取“常规赛+全明星赛+总决赛”赛制：常规赛共计三个循环、135场比赛，全明星赛将于4月25日举行，4月27至29日举行总决赛，采用三场两胜制。

四年来，中国垒球联赛逐步成长为全国竞赛体系的重要支

撑，联赛也为年轻运动员培养发挥着重要作用，像上海、广东、陕西等队伍通过联赛平台的锻炼实力显著提升。通过联赛，更多优秀队员脱颖而出，为国家队选材提供更多基础样本。陕西的李欣甜在2022年联赛中“一棒成名”入选国家队，上海的王小雅、辽宁的王舒瑶在去年联赛后也都入选国家队。在联赛中，进攻球员的安打率、投手的自责分率等数据都是实时更新，完善的数据系统为国家队选拔运动员提供数据支撑。

接连举办的高水平赛事，让垒球项目正深刻影响绍兴这座城市，在发挥亚运场馆的资源优势的同时，也激发大众对垒球项目的热情。

(宋菲)